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Pozitivna viktimologija

Oso be sa di jag no zom kan ce ra kao žr tve/pre ži ve li: 
obra sci vik ti mi za ci je, osna žu ju ća po dr ška  
i post tra u mat ski rast1

Ve sNa Ni ko lić-Ri sta No Vić*

Pred met ra da je ana li za obra za ca vik ti mi za ci je ko joj su iz lo že ne oso be sa di jag no zom 
kan ce ra,  nji ho vih po tre ba, od no sa pre ma bo le sti i ade kvat no sti po dr ške ko ju do bi-

ja ju od svo je naj bli že oko li ne, struč nja ka, dr žav nih usta no va i ne vla di nih or ga ni za ci ja. 
Osnov ni cilj ra da je is pi ti va nje mo guć no sti pri me ne ba zič nih vik ti mo lo ških kon ce pa ta 
(po jam žr tva/pre ži ve li, vik ti mi za ci ja, po tre be žr ta va, ak ti vi tet v. pa siv nost, sa mo po moć, 
dru štve na po dr ška, post tra u mat ski po re me ćaj/rast) na is ku stva oso ba sa di jag no zom 
kan ce ra. Is ku stva oso ba sa di jag no zom kan ce ra po re đe na su sa is ku stvi ma žr ta va kri mi-
na li te ta. Na osno vu iz vr še ne ana li ze, da te su pre po ru ke u ve zi mo gu će  raz me ne is ku sta va 
i ob je di nja va nja sa zna nja o po tre ba ma  žr ta va kri mi na li te ta i oso ba sa di jag no zom kan-
ce ra, kao osno ve una pre đe nja po sto je ćih i raz vo ja no vih me ha ni za ma po dr ške i (sa mo) 
po mo ći ko ji bi bi li od ko ri sti za obe gru pe.

Ključ ne re či: oso be sa di jag no zom kan ce ra, vik ti mi za ci ja, žr tve, pre ži ve li, po dr ška, 
post tra u mat ski rast.

1 Rad je nastao kao rezultat istraživanja u okviru projekta 179044 Razvoj metodologije eviden-
tiranja kriminaliteta kao osnova kreiranja efikasnih mera za njegovo suzbijanje i prevenciju, koji 
finansira Ministarstvo prosvete, nauke i tehnološkog razvoja Republike Srbije, a implementira 
Fakultet za specijalnu edukaciju i rehabilitaciju, Univerzitet u Beogradu. Autorka rada je 
ujedno i rukovoditeljka ovog projekta.
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Uvod

Do stup ni po da ci uka zu ju na epi de mič ki obra zac ko ji ima po rast bro ja 
di jag no sti ko va nih slu ča je va vi še vr sta kan ce ra (doj ke, plu ća, mo zga, ko že i lim-
fnog si ste ma), kao i da je ta epi de mi ja za po če la u vre me Dru gog svet skog 
ra ta. Trend ra sta je po seb no ubr zan na kon 1975. go di ne, pri če mu je po rast 
po seb no iz ra žen kod de ce i mla dih (Ser van-Schre in ber, 2010). Po da ci pri ku-
plje ni u okvi ru pro jek ta GLO BO CAN, ko ji spro vo di Svet ska zdrav stve na or ga-
ni za ci ja (SZO), go vo re o 14,1 mi lion no vih slu ča je va kan ce ra u sve tu re gi stro va-
nih u 2012. go di ni, o 8,2 mi li o na smrt nih is ho da ove bo le sti, kao i o 32,6 mi li-
o na oso ba ko je ži ve sa di jag no zom kan ce ra (ra ču na ju se oni ko ji ma je di jag-
no za po sta vlje na u okvi ru pe to go di šnjeg pe ri o da).2 Sto pa di jag no sti ko va nih 
slu ča je va, uklju ču ju ći i one sa smrt nim is ho dom, je znat no ve ća u raz vi je nim 
ne go u ne raz vi je nim ze mlja ma.3 

SZO po da ci uka zu ju i na to da, sa vi še od 3 mi li o na no vih slu ča je va sva ke 
go di ne, kan cer pred sta vlja dru gi naj va žni ji uzrok smr ti i obo lje va nja u Evro pi.4 

Na dru goj stra ni, ras po lo ži vi po da ci go vo re i o to me da je, upo re do sa po ra-
stom bro ja no vo o bo le lih, vre me pre ži vlja va nja obo le lih od kan ce ra u Evro pi 
sva kim da nom sve du že.5

Po da ci Re gi stra za rak u Cen tral noj Sr bi ji6 uka zu ju na po sto ja nje tren da 
ra sta bro ja no vo o bo le lih i u na šoj ze mlji. Na i me, pre ma ovim po da ci ma, u 

2 GLOBOCAN 2012: Estimated Cancer Incidence Mortality and Prevalence Worldwide in 
2012,  http://globocan.iarc.fr/Pages/fact_sheets_cancer.aspx, stranici pristupljeno 22.7.2015. 
GLOBOCAN projekat ima za cilj da omogući globalnu procenu incidence, smrtnosti i preva-
lence najzastupljenijih vrsta kancera i baziran je na podacima za 2012. godinu iz 184 zemalja.  

3 GLOBOCAN 2012: Estimated Cancer Incidence Mortality and Prevalence Worldwide in 2012,  
http://globocan.iarc.fr/Pages/fact_sheets_cancer.aspx, stranici pristupljeno 22.7.2015. Razlika 
između razvijenih i nerazvijenih zemalja se dovodi u vezu sa razlikama u stilu života i stepenu 
zagađenosti čovekove okoline,  ali i sa razlikama u pristupima zdravstvenoj i drugoj pomoći i 
podršci,  i sa povezanim razlikama u razvijenosti metoda evidentiranja. Nepostojanje, neefikasni 
ili selektivni (samo za deo populacije i pojedine vrste kancera) sistemi obaveznog skrininga i 
prevencije odgovorni su za neotkrivanje, kasno otkrivanje i visoku smrtnost, posebno  u manje 
razvijenim zemljama poput Srbije. Na sličan način utiče i niska svest građana o značaju ranog 
otkrivanja i o dostignućima medicine vezano za izlečenje/držanje bolesti pod kontrolom.

4 WHO Europe Data and Statistics, http://www.euro.who.int/en/health-topics/noncommunica-
ble-diseases/cancer/data-and-statistics, stranici pristupljeno 22.7.2015.

5 Raste broj obolelih od raka, http://www.politika.rs/rubrike/Drustvo/t43288.lt.html, stranici 
pristupljeno 20.8.2015.

6 Registar za rak u Centralnoj Srbiji, koji izdaje Institut za javno zdravlje Srbije „Dr Milan 
Jovanović Batut“, predstavlja najznačajniji izvor podataka o oboljevanju i umiranju od mali-
gnih bolesti u Srbiji (Pekmezović, 2014). 
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pe ri o du 1990-2012. go di ne u Cen tral noj Sr bi ji broj no vo o bo le lih oso ba na 
go di šnjem no vou po ve ćao se za oko 2,5 pu ta (od 9898 u 1990. na 26218 u 
2012. go di ni). U istom pe ri o du broj umr lih od ove bo le sti po ve ćao se za oko 
50% (In sti tut za jav no zdra vlje Sr bi je „Dr Mi lan Jo va no vić Ba tut“, 2014). Pre-
ma istim po da ci ma, kan cer mno go če šće po ga đa sta ri je ne go mla de, i ne što 
če šće mu škar ce ne go že ne. Ta ko đe, že ne su naj vi še po go đe ne kan ce rom doj-
ke, dok kod mu ška ra ca naj ve ći udeo ima ju kan cer plu ća i pro sta te.  

Stal no ras tu ći broj no vo o bo le lih pred sta vlja da nas ve li ki zdrav stve ni, ali i 
psi ho lo ški, so ci jal ni, kri mi no lo ški i vik ti mo lo ški fe no men i pro blem. Taj fe no-
men, ta ko đe, ima i ve o ma iz ra že nu ge ne ra cij sku, rod nu, kul tu ro lo šku i kla snu 
di men zi ju. Kao što se mo že i oče ki va ti, kan cer je do sa da u naj ve ćoj me ri is tra-
ži van i tre ti ran kao zdrav stve ni pro blem. Ipak, po sled njih go di na, sve je vi še 
in te re so va nja, i is tra ži va ča i prak ti ča ra, i za nje go vu so cio-psi ho lo šku di men-
zi ju, dok su so ci jal ni, kri mi no lo ški i vik ti mo lo ški aspek ti, iako od ve li kog prak-
tič nog zna ča ja, naj ma nje is tra že ni. Ipak, po sled njih go di na, po rast bro ja obo-
le lih od kan ce ra po čeo se do vo di ti u ve zu sa od re đe nim vr sta ma kri mi na li te ta i 
vik ti mi za ci jom ko ja na sta je kao nji ho va po sle di ca (Fis her, Lab, 2010; Hall, 2011). 
Ta ko đe, raz vi ja se psi ho-on ko lo gi ja, oblast psi ho lo gi je ko ja se ba vi psi ho so ci-
jal nom po dr škom oso ba sa di jag no zom kan ce ra i nji ho vih po ro di ca.7 I u sve tu i 
u na šoj ze mlji sve je vi še udru že nja gra đa na ko ja nu de raz li či te ob li ke po mo ći. 
Uz to, po ve ća va se i broj na uč nih i li te rar nih ra do va auto bi o graf skog ka rak te ra 
ko je su pi sa le oso be sa di jag no zom kan ce ra ko ji do pri no se bo ljem raz u me va-
nju de li kat ne so cio-psi ho lo ške si tu a ci je u ko joj se ove oso be na la ze (na pri mer, 
Za lad, 2007; Ser van-Schre in ber, 2010; Bje li ca, 2013, 2014;  Fur lan, 2013).

Ipak, u okvi ru vik ti mo lo gi je ni je po klo nje no do volj no pa žnje ovim oso-
ba ma kao žr tva ma, raz li či tim ob li ci ma vik ti mi za ci je ko ju tr pe, po tre ba ma ko je, 
s tim u ve zi, ima ju, kao ni iza zo vi ma i pro ble mi ma ve za nim za do bi ja nje po mo ći 
i po dr ške. Ima ju ći to u vi du, ovaj rad ima za cilj is pi ti va nje mo guć no sti pri me ne 
osnov nih vik ti mo lo ških kon ce pa ta, po put poj mo va žr tva i pre ži ve li-a, vik ti mi-
za ci ja, po tre be žr ta va, ak ti vi tet v. pa siv nost, sa mo po moć, dru štve na po dr ška, 
post tra u mat ski po re me ćaj/rast, na is ku stva oso ba sa di jag no zom kan ce ra.

Rad je ba zi ran na spon ta nom eks plo ra tiv nom is tra ži va nju.8 Ko ri šćen 
je et no graf ski mul ti me tod ta ko što su pri ku plja ni i ana li zi ra ni raz li či ti iz vo ri 

7 Psiho-onkologija, http://www.krugovi.org/psiho-onkologija/, stranici pristupljeno 20.9.2015.
8 Tokom sopstvenog suočavanja sa kancerom (u dvostrukoj ulozi: osobe sa dijagnozom 

kancera i osobe koja pruža podršku bliskom članu porodice sa dijagnozom kancera) dolazila 
sam do različitih saznanja koja sam prepoznala kao važna u viktimološkom smislu, a ideja da 
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po da ta ka o is ku stvi ma oso ba sa di jag no zom kan ce ra. Ana li zi ra na je na uč na 
li te ra tu ra, ali i sop stve na is ku stva i is ku stva dru gih oso ba o ko ji ma sam sa zna-
nja sti ca la na osno vu ne for mal nih raz go vo ra i dru gih iz vo ra. Ko ri sti la sam kao 
iz vo re po da ta ka i ob ja vlje ne knji žev ne i dru ge ra do ve či ji auto ri su oso be ko je 
su se na raz li či te na či ne su sre le sa kan ce rom u svom lič nom i-ili pro fe si o nal-
nom ži vo tu, TV emi si je, na pi se u štam pi, in te r net iz vo re, in for ma tiv ne bro šu re 
i slič no. Uz to, u ana li zu sam uklju či la i sa zna nja do ko jih sam do šla ne po sred-
nim po sma tra njem sa uče stvo va njem – u zdrav stve nim usta no va ma, u kon-
tak ti ma sa oso ba ma sa di jag no zom kan ce ra i nji ma bli skim li ci ma na dru gim 
me sti ma, na raz li či tim do ga đa ji ma or ga ni zo va nim kao deo kam pa nja ve za nih 
za po di za nje sve sti i slično. Sve do če ga sam do šla na knad no sam struk tu i ra la 
i ana li zi ra la pri me nom kva li ta tiv ne me to do lo gi je.

Na mo ju od lu ku da se is tra ži vač ki ba vim za me ne lič no ve o ma kom-
plek snom i bol nom te mom uti ca la su naj ma nje dva vik ti mo lo ški re le vant na 
mo ti va, od ko jih je je dan lič ni a dru gi dru štve ni. Na lič nom ni vou, is tra ži va nje 
sop stve nog i is ku stva lju di ko ji su se na šli u slič noj si tu a ci ji kao ja, kao i ana li za 
i pred sta vlja nje na la za na kon fe ren ci ji Vik ti mo lo škog dru štva Sr bi je a za tim i 
u ovom član ku, deo su mog pro ce sa opo rav ka i va žan seg ment mog post tra-
u mat skog ra sta. Po sma tra nje mog is ku stva kao jed nog od mno gih, i u ši rem 
lič nom i dru štve nom kon tek stu, od no sno kao deo ce li ne a ne frag men tar no, 
upra vo ona ko ka ko su ge ri še Ka bat-Zinn (2013),  po mo glo mi je da se od nje ga 
dis tan ci ram, da po vra tim na ru še nu rav no te žu i kon tr o lu nad sop stve nim ži vo-
tom i da ce lom pro ble mu po že lim da pri đem ak ti vi stič ki. U te snoj ve zi sa ti me 
je i dru gi mo tiv. Vo đe na fe mi ni stič kim prin ci pom lič no je po li tič ko sma tra la sam 
da mo je is ku stvo ni je sa mo mo ja pri vat na stvar već je ono što sam iz nje ga 
na u či la va žno i za dru ge. Na taj na čin sam po ku ša la da dam do pri nos dru štve-
noj vi dlji vo sti pro ble ma sa ko ji ma se su o ča va ju oso be sa di jag no zom kan ce ra 
kao žr tve, od no sno pre ži ve li,  i po sta vlja nju osno va za za la ga nje za pro me ne.

Is ku stva oso ba sa di jag no zom kan ce ra po re di la sam sa is ku stvi ma žr ta va 
kri mi na li te ta ve za nih za pri mar nu, po no vlje nu i se kun dar nu vik ti mi za ci ju, 
po moć i po dr šku.9 Kao kraj nji cilj od re di la sam do la že nje do ide ja u ve zi 
mo gu će  raz me ne is ku sta va i ob je di nja va nja sa zna nja o is ku stvi ma žr ta va kri-

ih koristim kao istraživački materijal i analiziram nastala je tek nakon određene vremenske 
distance koja mi je omogućila da to uradim sa adekvatnom dozom objektivnosti. 

9 Ideja za ovo poređenje mi se nametnula dok sam, prolazeći kroz sopstveno iskustvo bolesti, 
često prepoznavala mnoge sličnosti sa onim što sam znala o žrtvama kriminaliteta.
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mi na li te ta i oso ba sa di jag no zom kan ce ra, kao osno ve una pre đe nja po sto je-
ćih i raz vo ja no vih me ha ni za ma  po dr ške i (sa mo) po mo ći.

Oso be sa di jag no zom kan ce ra kao žr tve i pre ži ve li

U ovom ra du od lu či la sam da ko ri stim ter min oso ba sa di jag no zom kan-
ce ra, ko ji se sa sto ji iz dva ele men ta: oso ba sa di jag no zom i kan cer. Ko li ko mi je 
po zna to, ni je dan od njih ni je uobi ča jen ni u po pu lar nom go vo ru ni u na uč noj 
li te ra tu ri. Mno go če šće se ko ri ste ter mi ni obo le li  i rak, od no sno ma lig ne bo le sti.

Ja ko ri stim ter min kan cer s ob zi rom da mi se či ni da je on ma nje stig ma-
ti zu ju ći od ter mi na rak. Ta ko đe, od lu či la sam se za ter min oso be sa di jag no-
zom kan ce ra ume sto ter mi na obo le le oso be jer sma tram da je on pre ci zni ji. 
Na i me, ka te go ri je bo le snih i oso ba sa di jag no zom se sa mo de li mič no po kla-
pa ju, slič no kao i ka te go ri je stvar nih i re gi stro va nih žr ta va kri mi na li te ta. Ipak, 
za raz li ku od žr ta va kri mi na li te ta ko je su če šće sve sne svo je vik ti mi za ci je ali je 
ne pri ja vlju ju, lju di ko ji su bo le sni od kan ce ra če sto du go vre me na ni su sve sni 
svo je bo le sti sve do po sta vlja nja di jag no ze.

Sa mim tim, dok bo lest ne po ka že simp to me ili bu de na dru gi na čin ot kri-
ve na i di jag no sti ko va na, ove oso be obič no ni su sve sne da je ima ju pa se i ne 
obra ća ju za po moć. Ni su sve sne svo jih po tre ba u ve zi nje, ni su kao ta kve re gi-
stro va ne, ni ti su do stup ne za is tra ži va nja i po dr šku. I ov de mo že mo pri me ti ti 
slič nost sa stvar nom, od no sno po zna tom vik ti mi za ci jom oso ba po vre đe nih 
kri mi na li te tom. Još jed na slič nost se mo že pri me ti ti i u či nje ni ci da po sta vlja-
nje di jag no ze (slič no kao pri ja vlji va nje u slu ča ju žr ta va kri mi na li te ta) če sto 
me nja ži vot obo le le oso be u ve ćoj me ri ne go sa ma bo lest, pa sa mim tim 
mo že bi ti iz vor ra znih vik ti mi zi ra ju ćih is ku sta va.

Ka da su u pi ta nju oso be sa di jag no zom kan ce ra, u slu ča ju po gre šne 
di jag no ze, di jag no za a ne bo lest je ste ključ ni vik ti mi zi ra ju ći do ga đaj. I ov de 
mo že mo na pra vi ti pa ra le lu sa po gre šnom iden ti fi ka ci jom po je di nih oso ba 
kao žr ta va kri mi na li te ta što mo že ima ti ne ga tiv ne kon se kven ce na nji hov ži vot 
(npr. iden ti fi ko va nje kao žr tve tr go vi ne i sme šta nje u si gur nu ku ću oso be ko ja 
se be ne do ži vlja va na taj na čin, već kao oso bu ko ja se bo ri za bo lji ži vot).

S ob zi rom da se u ovom ra du ba vim oso ba ma sa di jag no zom kan ce ra kao 
žr tva ma i pre ži ve li ma po treb no je ob ja sni ti i po jam žr tve i pre ži ve le-og u tom 
kon tek stu. Oso be sa di jag no zom kan ce ra mo gle bi se po sma tra ti kao žr tve 
bo le sti i sa njom po ve za nih dru gih vik ti mi za ci ja. Me đu tim, uko li ko u raz ma tra-
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nje uklju či mo dru štve ne fak to re  kan ce ra, ko ji sto je u osno vi i do brog de la tzv. 
in di vi du al nih fak to ra (na pri mer, ne zdra va is hra na, fi zič ka ne ak tiv nost i stres 
– sva tri fak to ra ob li ko va na na či nom ži vo ta ko ji na me će li be ral ni ka pi ta li zam i 
ide o lo gi ja ko ja ga pra ti) mo gli bi smo ih sma tra ti i  žr tva ma kri mi na li te ta.

U sa vre me noj kri mi no lo škoj li te ra tu ri, na i me, obo lje va nje od kan ce ra se 
sve če šće po mi nje kao jed na od mno gih po sle di ca naj skri ve ni jih i naj o pa sni jih 
ob li ka kri mi na li te ta, po put kor po ra cij skog, eko lo škog, pre va ra po tro ša ča i dru-
gih ob li ka kri mi na li te ta be log oko vrat ni ka (Fis her, Lab, 2010; Hall, 2011). Sa mim 
tim, sa mo obo lje va nje od kan ce ra se mo že po sma tra ti i kao ob lik kri mi nal ne 
vik ti mi za ci je. Pri to me, sa vre me na (kri tič ka) kri mi no lo gi ja i vik ti mo lo gi ja oti-
šle su i ne ko li ko ko ra ka da lje pa kri mi na li tet po sma tra ju ši re, kao po na ša nja 
ko ja pro u zro ku ju dru štve nu šte tu (eng. so cial harm) ne za vi sno od to ga da li 
su za ko nom pro pi sa na kao kri vič na de la. Ovo je po seb no zna čaj no ka da su u 
pi ta nju raz li či ta po na ša nja štet na po zdra vlje čo ve ka do ko jih do la zi naj ra zno-
vr sni jim ob li ci ma za ga đe nja čo ve ko ve oko li ne. Po tom od re đe nju, žr tve su sve 
oso be ko je ose ća ju da su pre tr pe le po vre du ili šte tu, ne za vi sno od to ga ka kav 
je stav dr ža ve po tom pi ta nju (Hall, 2011).

Ne ki za go vor ni ci ova kvog shva ta nja, po put Hillyard i To ombs (na ve de no 
pre ma Hall, 2011) is ti ču da ova kav pri stup pred sta vlja iza zov in di vi du a li stič kim 
kon cep ci ja ma kri mi na li te ta u sa vre me nom dru štvu ko je su ve za ne za po jam 
ri zi ka. Upra vo za to se i či ni da ova kvo ši ro ko shva ta nje kri mi na li te ta i vik ti mi za-
ci je mo že u do broj me ri da ob u hva ti i kan cer – vik ti mi za ci ju iza zva nu raz li či tim 
rad nja ma ko je su štet ne za zdra vlje čo ve ka. Iako je, za raz li ku od ne kih dru-
gih ob li ka kri mi nal ne vik ti mi za ci je, u kon kret nom slu ča ju če sto te ško do ka za ti 
po sto ja nje uzroč no-po sle dič ne ve ze, ima i pri me ra gde je utvr đe na di rekt ni ja 
ve za iz me đu, po zdra vlje štet nih, po na ša nja i obo lje va nja od kan ce ra. Ta kvi 
pri me ri se po seb no od no se na po ve ća nje obo lje va nja i smrt no sti od kan ce ra 
u obla sti ma u ko ji ma se (le gal no i ile gal no) od la že po zdra vlje šte tan ot pad (na 
pri mer, „se la kan ce ra“ u Ki ni ili Kam pa nia u Ita li ji gde je ra ši re na prak sa ne kon-
tro li sa nog i ne za ko ni tog od la ga nja in du strij skog ot pa da) (Hall, 2011).

Pre ma ne kim auto ri ma (na pri mer Wil li ams i Whi te, na ve de no pre ma Hall, 
2011), uko li ko na ci o nal na za ko no dav stva ne obez be đu ju za šti tu žr ta va za ga đe-
nja čo ve ko ve sre di ne, osno vu za tu za šti tu tre ba tra ži ti u de fi ni ci ji žr tve zlo u po-
tre be mo ći sa dr ža nu u De kla ra ci ji UN o osnov nim prin ci pi ma prav de za žr tve 
kri mi na li te ta i žr tve zlo u po tre be mo ći, ko ja ove žr tve de fi ni še na sle de ći na čin:

„Oso be ko je su, in di vi du al no ili ko lek tiv no, pre tr pe le šte tu, uklju ču ju ći i fi zič ku 
ili men tal nu po vre du, du šev nu pat nju, eko nom ski gu bi tak ili su štin sko na ru-
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ša va nje svo jih osnov nih pra va, kroz rad nje ili ne či nje nja ko ja još uvek ne pred-
sta vlja ju kr še nje na ci o nal nih kri vič nih za ko na ali kr še me đu na rod no pri zna te 
nor me ko je se od no se na ljud ska pra va“ (na ve de no pre ma Hall, 2011: 385).

In ten ci ja De kla ra ci je bi la je da ob u hva ti ne ka žnji va po na ša nja dr ža ve 
ko ja su ite ka ko re le vant na za žr tve, po na ša nja ko ji ma se na no si šte ta čo ve ko-
voj oko li ni. Još je zna čaj ni je po me nu ti da su, u skla du sa De kla ra ci jom, ne ki 
za ko ni o pra vi ma žr ta va pri me nji va li ova ko ši ro ku de fi ni ci ju kao osno vu za 
pri zna nje pra va žr tva ma ko je su iz lo že ne po zdra vlje štet nim ma te ri ja ma. Kao 
naj zna čaj ni ji pri mer na vo di se pri me na ame rič kog Za ko na o pra vi ma žr ta va 
kri mi na li te ta iz 2004. go di ne u slu ča ju kom pa ni je ko ja je do ve la u opa snost 
zdra vlje sta nov ni ka jed nog gra da u Mon ta ni ta ko što ih je iz lo ži la štet nom 
de lo va nju azbe sta (Hall, 2011).

Oso ba sa di jag no zom kan ce ra sma tra se ili žr tvom, ko ja je sa mom di jag-
no zom pred o dre đe na da umre u bli skoj bu duć no sti, ili kao ak tiv na oso ba  
ko ja mo že me nja njem sop stve nog sti la ži vo ta do pri ne ti svom iz le če nju. Sa vre-
me na dru štve na kon struk ci ja oso ba sa di jag no zom kan ce ra, da kle, po sma tra 
ove oso be ili kao žr tve osu đe ne na smrt ili kao pre ži ve le, od no sno bor ce za 
ži vot, pri če mu je ova pr va kon struk ci ja još uvek do mi nant na. Iako ni je pot-
pu no isto, ja sna je pa ra le la ko ja se mo že po vu ći sa dru štve nim kon struk ci ja ma 
pa siv ne žr tve i re zi li jent ne pre ži ve le oso be u slu ča je vi ma kri mi nal nih po na ša-
nja (Ni ko lić-Ri sta no vić, 2012).

Pri mar na vik ti mi za ci ja i nje ne po sle di ce

Ključ ni i naj ne po sred ni ji iz vo ri vik ti mi za ci je oso ba sa di jag no zom kan ce ra 
su obo lje va nje i po sta vlja nje, od no sno pri ma nje k zna nju, di jag no ze. Iz njih 
pro is ti če či tav niz dru gih vik ti mi za ci ja.

Sa ti me u skla du, obo lje va nje (raz voj bo le sti i simp to ma) mo glo bi se u slu-
ča ju kan ce ra sma tra ti pri mar nom vik ti mi za ci jom. Na nje no ja vlja nje uti ču in di-
vi du al ni (ge ne ti ka, pro fe si ja, stil ži vo ta, is hra na i slič no) i dru štve ni fak to ri (za ga-
đe nje vo de i va zdu ha, ko ri šće nje ra znih štet nih sred sta va u pro iz vod nji i tre ti ra-
nju hra ne, sred sta va  za hi gi je nu i dru gih pred me ta ko je lju di sva ko dnev no ko ri-
ste, štet na zra če nja i dru go). Kao i kod kri mi nal ne vik ti mi za ci je, dru štve ni fak to ri 
pre o vla đu ju jer ob li ku ju i uslo vlja va ju i ve ći nu in di vi du al nih fak to ra.
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Za raz li ku od vik ti mi za ci je kri mi na li te tom, pro ces raz vo ja bo le sti mo že 
tra ja ti du go a da oso ba ne ose ća ni ka kve simp to me. Oso ba po sta je sve sna da 
ne što ni je u re du od mo men ta po ja ve simp to ma ili, uko li ko ne ma simp to ma, 
na kon ot kri va nja-di jag no ze bo le sti. Upra vo sto ga, kao što je to već na pred 
ob ja šnje no, ge ne ra tor vik ti mi za ci je če sto je di jag no za a ne sa ma bo lest. Pa ra-
dok sal no, di jag no za ko ja je con di tio si ne qua non  le če nja, ujed no ima i efe kat 
pri mar ne vik ti mi za ci je.

Re zul tat ova kve si tu a ci je je da je ba vlje nje pri mar nom vik ti mi za ci jom pre 
po ja ve simp to ma ili ot kri va nja bo le sti na dru gi na čin pot pu no van kon tro le 
žr tve. Vik ti mi za ci ja kan ce rom je kon ti nu i ra na, a ne ga tiv ne po sle di ce po žr tvu 
pro iz vo di ka ko sa ma bo lest ta ko i na čin le če nja. Po sle di ce vik ti mi za ci je se oči-
tu ju na fi zič kom i psi hič kom, ali i na so ci jal nom i ma te ri jal nom pla nu.

Sa ma bo lest, u ve ćoj ili ma njoj me ri, uti če ne ga tiv no na ukup no funk ci o-
ni sa nje or ga ni zma obo le log. Po red to ga, po stup ci le če nja ko je zva nič na me di-
ci na ima na ras po la ga nju (npr. he mi o te ra pi ja i zra če nje), naj če šće, po red bo le-
snih, uni šta va ju ili po vre đu ju i zdra ve će li je, i ta ko, pri vre me no ili traj no, na ru-
ša va ju imu ni tet i op šte sta nje zdra vlja oso be sa di jag no zom kan ce ra.

Psi hič ke po sle di ce su, kao i kod žr ta va kri mi na li te ta, u te snoj ve zi sa psi-
hič kim re ak ci ja ma na vik ti mi za ci ju, od no sno bo lest, di jag no zu i le če nje. 
Po red to ga, psi ho lo ški kri zni in ter va li ja vlja ju se i ve za no za od re đi va nje te ra-
pi je, pro me ne, od no sno ne u speh tret ma na, raz li či te fa ze bo le sti i osci la ci je u 
zdrav stve nom sta nju, i dru ge zdrav stve no zna čaj ne do ga đa je, po put ra znih 
pre gle da, sni ma nja, kon tro la, ana li za i slič no (Bi je lac,  Raj ko vić, 2015)

Kao i kod žr ta va kri mi na li te ta, pr va re ak ci ja obič no je šok i ne ve ri ca, od no-
sno po ri ca nje, a za tim strah, bes, sa mo o kri vlja va nje, ne pre sta no pre i spi ti va-
nje a ne ka da i od ba ci va nje pret hod nog ži vo ta kao po gre šnog. Bes mo že bi ti 
ve zan za ose ćaj ne pra ved no sti obo lje va nja i sve ne ga tiv ne pro me ne ko je je 
ono pro iz ve lo, uklju ču ju ći pro me ne ži vot nih na vi ka i pla no va. Ta ko đe, bes 
mo že bi ti usme ren i na me di cin sko oso blje ili li ca iz ne po sred nog okru že nja, 
bi lo da je iza zvan oprav da nim ne za do volj stvom, na pri mer, na či nom sa op šta-
va nja di jag no ze, pred lo ga te ra pi je ili ne a de kvat nom re ak ci jom na dru gi na čin, 
ili dis lo ci ran, od no sno pro jek to van na dru ge, bez od re đe nog raz lo ga. Ta ko đe, 
po ti snu ti bes se mo že is po lji ti kao ne ga tiv nost i ne sa ra dlji vost, ko ja mo že pre-
ra sti u de pre si ju i so mat ske simp to me. Bes, pa ni ka i strah ja vlja ju se i zbog 
iz ne nad nog su o ča va nja sa sop stve nom smrt no šću i fru stra ci ja ko je ne ke oso-
be ima ju zbog te ško će da o to me otvo re no raz go va ra ju (Brosh, 2008). U pr vim 
tre nu ci ma po seb no, ali i du go na kon to ga, pri su tan je ose ćaj iz gu blje ne kon-
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tro le nad sop stve nim ži vo tom, pra ćen pre i spi ti va njem ra ni jeg ži vo ta i gre ša ka 
ko je su even tu al no do ve le do bo le sti.

So ci jal ne po sle di ce na sta ju ili u ve zi sa sa mom bo le šću ili ve za no za le če-
nje i nje go ve nus po ja ve. Bo lest i le če nje mo gu uti ca ti na pro me ne fi zič kog 
iz gle da, na sma nje nje ili pre kid uobi ča je nih ak tiv no sti, uklju ču ju ći oba vlja nje 
rad nih, škol skih i po ro dič nih oba ve za. To mo že ima ti ne ga tiv ne po sle di ce na 
sli ku ko ju oso ba ima o se bi, na od nos dru gih pre ma njoj, ali i na ma te ri jal nu 
si tu a ci ju ko ja se u ta kvoj si tu a ci ji sva ka ko po gor ša va usled po ve ća nja iz da-
ta ka ve za no za bo lest. Do bar deo so ci jal nih po sle di ca ve zan je za se kun dar nu 
vik ti mi za ci ju oso ba sa di jag no zom kan ce ra, ko ja na sta je kao po sle di ca ne a de-
kvat nog re a go va nja dru gih lju di, stig ma ti za ci je i ras pro stra nje nih ste re o ti pa, o 
če mu će bi ti vi še re či ka sni je.

So ci jal ne po sle di ce ima ju i rod nu di men zi ju. Že ne te že pod no se ne mo-
guć nost oba vlja nja po ro dič nih oba ve za, po seb no ote ža no is pu nja va nje oče-
ki va nja ve za nih za bri gu o do ma ćin stvu, de ci i sta rim ro di te lji ma. Nji ho va si tu-
a ci ja je po seb no slo že na uko li ko je još ne ki od čla no va po ro di ce bo le stan i 
zah te va po seb nu ne gu i po dr šku. Že ne te že od mu ška ra ca pod no se pro me ne 
fi zič kog iz gle da, po seb no opa da nje ko se do ko jeg do la zi usled pri me ne ne kih 
vr sta le ko va.

Kao re zul tat na pred na ve de nog, so ci jal ne po sle di ce do bi ja ju psi hič ku 
di men zi ju, i, u kom bi na ci ji sa fi zič kim po sle di ca ma, mo gu da uti ču ne ga tiv no 
na ukup ni iden ti tet i psi hič ko sta nje oso be sa di jag no zom kan ce ra. Strah i 
akut na re ak ci ja na stres mo gu se, pre ma re zul ta ti ma is tra ži va nja „So ci jal na i 
rad na re ha bi li ta ci ja že na kod ko jih je di jag no sti ko van kar ci nom gr li ća ma te-
ri ce i doj ke“, spro ve de nog na uzor ku od 3000 že na, upo re di ti sa re ak ci jom 
na gu bi tak de te ta, ro di te lja ili part ne ra (Maj sto ro vić, 2013). Ne ga tiv ne zdrav-
stve ne po sle di ce, za jed no sa psi hič kim, mo gu da tra ju kra će ili du že. 

Ne ka da, psi hič ke po sle di ce tra ju ve o ma du go, čak i na kon što se kan-
cer uni šti (ako se uni šti). Strah ili strep nja od po nov nog ja vlja nja bo le sti, sa 
ma njim ili ve ćim in ten zi te tom, če sto traj no ob li ku je ži vot oso ba ko je su jed-
nom do bi le di jag no zu kan ce ra. Ipak, ukup ni, zdrav stve ni i psi hič ki, opo ra vak, 
slič no kao kod žr ta va kri mi na li te ta, u znat noj me ri za vi si od spo sob no sti oso-
be da se ak tiv no i kon struk tiv no su o či sa tra u ma tič nim is ku stvom i da ga na 
pra vi na čin in te gri še u svoj ši ri ži vot ni kon tekst. U ko joj me ri će oso ba sa di jag-
no zom kan ce ra u to me us pe ti u do broj me ri za vi si od nje nih lič nih ka pa ci te ta 
i re zi li jent no sti, ali i od nje ne ukup ne lič ne si tu a ci je i nje nog so ci jal nog okru-
že nja. Oso be ko je se u isto vre me su o ča va ju sa dru gim tra u ma tič nim do ga đa-
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ji ma po put bo le sti ili smr ti čla na po ro di ce, raz vo da i slič no, ve ro vat no će sve 
to te že pod ne ti.  Ka da je u pi ta nju uti caj so ci jal nog okru že nja, od po seb nog 
zna ča ja je  ši ri na so ci jal ne mre že i nje ni ka pa ci te ti za ne na me tlji vu a osna žu-
ju ću po dr šku. Is tra ži va nja su po ka za la da pri ja telj stvo igra va žnu ulo gu u pre-
ži vlja va nju kan ce ra i po zi tiv no uti če na zdra vlje ka ko že na ta ko i mu ška ra ca 
(Ser van-Schre in ber, 2010).

Va žnu ulo gu ima i ši ri dru štve ni kon tekst, od no sno dru štve ni uslo vi za 
za do vo lja va nje po tre ba na sta lih bo le šću, od no sno di jag no zom. Uko li ko se 
po tre be br že, efi ka sni je i kva li tet ni je mo gu za do vo lji ti, uto li ko se sma nju je 
ne po treb no tro še nje psi hič kih, fi zič kih i ma te ri jal nih re sur sa i po ve ća va ju šan-
se za uspe šno le če nje i opo ra vak.

Kao i kod žr ta va kri mi na li te ta, kod ne kih oso ba sa di jag no zom kan ce ra 
psi hič ke po sle di ce pre ra sta ju u post tra u mat ski stre sni po re me ćaj i traj nu 
de pre si ju. Kod dru gih, pak, bo lest pred sta vlja iza zov i pri li ku za po zi tiv ne 
ži vot ne pro me ne, od no sno post tra u mat ski rast. Is tra ži va nja po ka zu ju da 
oso be iz dru ge gru pe ima ju ve će šan se za pre ži vlja va nje, iz le če nje i-ili du že 
dr ža nje bo le sti pod kon tro lom (Ser van-Schre in ber, 2010). Ta ko đe, utvr đe no 
je po sto ja nje ve ze iz me đu po dr ža va ju ćeg okru že nja ko je ja ča ak ti vi tet i op ti-
mi zam oso be sa di jag no zom kan ce ra i ozdra vlje nja (Se lig man, 2008). U tom 
po gle du od zna ča ja mo gu bi ti gru pe sa mo po mo ći u ko ji ma se raz me nju je 
is ku stvo sa dru gim oso ba ma u slič noj si tu a ci ji, ra di o ni ce ko je uklju ču ju ve žbe 
di sa nja, me di ta ci ju i jo gu, kao i dru ge uslu ge udru že nja gra đa na i in sti tu ci ja 
ko je ima ju pro gra me na me nje ne oso ba ma sa di jag no zom kan ce ra.

Po tre be oso ba sa di jag no zom kan ce ra

Ključ ne po tre be oso ba sa di jag no zom kan ce ra slič ne su po tre ba ma žr ta va 
kri mi na li te ta, s tim što kod njih po tre ba za me di cin skom po mo ći uvek po sto ji, 
dok kod žr ta va kri mi na li te ta to za vi si od vr ste vik ti mi za ci je. Po red me di cin ske 
po mo ći, oso be sa di jag no zom kan ce ra ima ju po tre bu i za in for ma ci ja ma, za 
emo ci o nal nom po dr škom, za upu ći va njem na oso be i slu žbe ko je mo gu bi ti 
od po mo ći, kao i za psi ho lo škom, od no sno psi ho so ci jal nom po mo ći. Po moć, 
in for ma ci je i po dr šku mo gu da pru že oso be bli ske žr tvi (part ne ri/ke, ro đa ci, 
pri ja te lji, ko le ge), zdrav stve no oso blje, udru že nja gra đa na, psi ho lo zi i psi hi ja-
tri, kao i so ci jal ni rad ni ci.
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Po tre be za me di cin skom po mo ći na kon po sta vlja nja di jag no ze ob u hva-
ta ju  me to de i po stup ke, ka ko zva nič ne, ta ko i tra di ci o nal ne me di ci ne10. Na i-
me, po sto je ća sa zna nja i is ku stva uka zu ju na ogra ni če nja ka ko zva nič ne ta ko 
i tra di ci o nal ne me di ci ne, od no sno na ve ću de lo tvor nost pri stu pa ko ji ih in te-
gri še (in te gra tiv na me di ci na) (Ser van-Schre in ber, 2010).

Is tra ži va nja po ka zu ju da se po tre ba za in for ma ci ja ma o bo le sti i te ra pi ji 
raz li ku je od oso be do oso be: ne ke oso be že le sa mo ba zič ne in for ma ci je a ne ke 
že le da bu du de talj no in for mi sa ne (Leydon i dr., 2000). Ipak, slič no kao i kod 
žr ta va kri mi na li te ta, od su stvo po treb nih, ade kvat nih i bla go vre me nih in for ma-
ci ja, emo ci o nal ne po dr ške i zdrav stve ne za šti te, po ve ća va šan se za re vik ti mi za-
ci ju. Pri to me, ka da su u pi ta nju oso be sa di jag no zom kan ce ra, re vik ti mi za ci ja 
se mo že is po lji ti na raz ne na či ne, od ko jih su naj dra stič ni ji po nov no ja vlja nje 
bo le sti i smrt ni is hod. I obr nu to, bla go vre me ne i ade kvat ne in for ma ci je i dru gi 
ob li ci po dr ške za ove oso be če sto zna če iz le če nje ili pr o du že tak ži vo ta.

Sa zna nja do ko jih sam do šla po ka zu ju da su sle de će in for ma ci je od po seb-
nog zna ča ja za oso be sa di jag no zom kan ce ra: in for ma ci je o sa moj bo le sti; 
in for ma ci je o kli ni ka ma i le ka ri ma i ka ko do ći do njih; in for ma ci je o ras po lo-
ži vim me to da ma di jag no sti ko va nja i le če nja i o kre di bi li te tu usta no va i po je-
di na ca ko ji ih spro vo de; o le ko vi ma-te ra pi ja ma, nji ho vim nus po ja va ma i šta 
pred u ze ti da se po mog ne or ga ni zmu da se opo ra vi od njih;  o po dr šci imu nom 
si ste mu na kon za vr še ne te ra pi je; o al ter na tiv nim me to da ma le če nja i kre di bi-
li te tu usta no va i po je di na ca ko ji ih spro vo de; o or ga ni za ci ja ma,  usta no va ma 
i po je din ci ma ko ji pru ža ju psi ho so ci jal nu po dr šku, in for ma ci je i raz ne ob li ke 
prak tič ne po mo ći oso ba ma sa di jag no zom kan ce ra; o spe ci ja li zo va nim usta no-
va ma i or ga ni za ci ja ma ko je pru ža ju po moć po je di nim gru pa ma, po put že na i 
de ce, i slič no. Uz to, od zna ča ja je i in for mi sa nje ovih oso ba o to me šta oni sa mi 
mo gu da ura de ka ko bi se be osna ži li i lak še se su o či li sa iza zo vi ma bo le sti. To 
mo že da ob u hva ti ak tiv no tra že nje po mo ći, uklju či va nje u gru pe sa mo po mo ći, 
pri la go đe nu fi zič ku ak tiv nost – uklju ču ju ći po seb no ve žbe ko je po ve zu ju di sa-
nje, fi zič ke ve žbe i me di ta ci ju (po put jo ge, tai cia, qi gon ga i slič no), odr ža va nje 
so ci jal nih kon ta ka ta, itd. In for ma ci je o gru pa ma sa mo po mo ći su od po seb nog 

10 Prema čl. 235 Zakona o zdravstvenoj zaštiti Republike Srbije „tradicionalna medicina obuhva-
ta one proverene stručno neosporene tradicionalne, komplementarne i alternativne metode 
i postupke dijagnostike, lečenja i rehabilitacije koji blagotvorno utiču ili koji bi mogli blago-
tvorno uticati na čovekovo zdravlje ili njegovo zdravstveno stanje i koji u skladu sa važećom 
medicinskom doktrinom nisu obuhvaćeni zdravstvenim uslugama“. Metode i postupci 
tradicionalne medicine u zdravstvenoj ustanovi ili privatnoj praksi mogu se uvoditi samo uz 
saglasnost Ministarstva zdravlja. 
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zna ča ja jer je ovaj vid po dr ške, ko ji je ba zi ran na osna žu ju ćoj raz me ni is ku sta va 
sa mih žr tava, dao do bre re zul ta te u ra du sa žr tva ma ra znih ob li ka stra da nja, 
uklju ču ju ći i oso be sa di jag no zom kan ce ra.11

Emo ci o nal na po dr ška, ka ko bli skih li ca ta ko i zdrav stve nog oso blja i dru gih 
oso ba sa ko ji ma do la ze u kon takt, je od ve li kog zna ča ja za sve oso be sa di jag-
no zom kan ce ra. Ona pod ra zu me va to pao ljud ski od nos i sprem nost da se oso-
ba sa slu ša sa pa žnjom i em pa ti jom. Dru gim re či ma, to je ne na me tljiv od nos 
ko ji uli va po ve re nje i stva ra ose ćaj si gur no sti. Ka ko je to le po na pi sao Ser van-
Schre in ber (2010: 79) „ne žno, ne pre kid no, po u zda no pri su stvo če sto je naj div-
ni ji dar ko ji nam mo gu da ti na ši mi li.“ „Ali to ne zna mno go njih“ do da je on.

Za to je po di za nje sve sti o to me i obu ka struč nog, po seb no zdrav stve nog, 
oso blja o emo tiv no po dr ža va ju ćem od no su od ve li kog zna ča ja za od go va ra-
ju ću po dr šku i po moć oso ba ma sa di jag no zom kan ce ra. U po seb no ra nji vu 
ka te go ri ju u tom po gle du spa da ju de ca, ali i nji ho vi ro di te lji, kao i sta re oso be 
i nji ho ve po ro di ce, pa bi obu ci ve za noj za od go va ra ju ći od nos pre ma nji ma 
tre ba lo po sve ti ti po seb nu pa žnju.

Naj zad, ne ke oso be sa di jag no zom kan ce ra ima ju i po tre bu za psi ho-
lo škom, od no sno psi ho so ci jal nom po dr škom, ka ko bi lak še iza šli na kraj sa 
psi hič kim i so ci jal nim po sle di ca ma bo le sti. Na pri mer, uko li ko po sto ji ljut nja, 
po tre ba oso be sa di jag no zom kan ce ra je da joj se po mog ne da sa njom iza-
đe na kraj. Kao pr vo, po treb no je pri zna nje da se ne mo že uvek osta ti mi ran, 
a on da se mo gu pri me ni ti  od go va ra ju će te ra pi je. Jed na od te ra pi ja ko ja se u 
sve tu, a od ne dav no, i kod nas, do sta pri me nju je je art te ra pi ja. Art te ra pi ja 
omo gu ća va ba vlje nje raz li či tim vr sta ma ljut nje, i mo že olak ša ti nje no is po lja-
va nje ko ri šće njem in di vi du al nih i per so na li zo va nih na či na is po lja va nja. Još je 
va žni je da oso ba sa di jag no zom kan ce ra po sta je sve sna da ne ma me sta sti du 
zbog is po lje ne ljut nje u od go vo ru na uti caj ko ji je kan cer imao na nju i njen 
svet. Ta ko đe, oso ba po sta je sve sna da is po lja va nje ljut nje u si gur nim gra ni-
ca ma se si je art te ra pi je ne mo že ni ko me na ne ti šte tu (Brosh, 2008).

U ne kim slu ča je vi ma do la zi i do ozbilj nih simp to ma de pre si je, ank si o zno-
sti i osta lih psi hi ja trij skih obo lje nja ko ja zah te va ju me di cin ski tret man.12 Kao 
i žr tva ma kri mi na li te ta, i oso ba ma sa di jag no zom kan ce ra od ve li ke po mo ći 
je upu ći va nje na kon kret ne slu žbe i po je din ce ko ji im mo gu bi ti od po mo ći s 

11 Biramo život-portal podrške osobama lečenim od raka, http://biramozivot.rs/podrska-
lecenima/grupe-samopomoci/grupe-samopomoci-kao-efikasna-mogucnost-poboljsanja-
kvaliteta-zivota-obolelih-od-raka, stranici pristupljeno 22.10.2015.

12 Psiho-onkologija, http://www.krugovi.org/psiho-onkologija/, stranici pristupljeno 20.9.2015.
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ob zi rom na nji ho vu kon kret nu si tu a ci ju. Upu ći va nje je od ve li kog zna ča ja jer 
skra ću je put do re ša va nja pro ble ma i šte di dra go ce no vre me.

Se kun dar na vik ti mi za ci ja

Oso be sa di jag no zom kan ce ra, kao i žr tve kri mi na li te ta, tr pe i in di rekt nu i 
di rekt nu se kun dar nu vik ti mi za ci ju, i to da le ko če šće ne go što se mo že pret po-
sta vi ti s ob zi rom na te ži nu bo le sti sa ko jom se su o ča va ju. U nji ho vom slu ča ju, 
se kun dar na vik ti mi za ci ja ne sa mo što po gor ša va po sle di ce pri mar ne vik ti mi-
za ci je, već uti če i na loš is hod ili po nov no ja vlja nje bo le sti. Se kun dar na vik ti-
mi za ci ja pro is ti če iz ne a de kvat nog od no sa bli skih li ca, zdrav stve nih rad ni ka i 
dru gih li ca ko ji ma se oso ba obra ća za po moć, kao i iz ne a de kvat ne or ga ni za-
ci je i funk ci o ni sa nja si ste ma zdrav stve ne za šti te uop šte, i, po seb no, u od no su 
na oso be sa di jag no zom kan ce ra.

Indirektnasekundarnaviktimizacija

In di rekt na se kun dar na vik ti mi za ci ja oso ba sa di jag no zom kan ce ra iz u zet no 
je ra ši re na, a s ob zi rom da se sa sto ji u ne pred u zi ma nju od go va ra ju ćih me ra 
ko je su bit ne za za do vo lja va nje nji ho vih po tre ba, če sto osta je ne vi dlji va i ne pre-
po zna ta kao ob lik nji ho vog do dat nog po vre đi va nja. Ključ ni ob li ci in di rekt ne 
se kun dar ne vik ti mi za ci je oso ba sa di jag no zom kan ce ra je su ne da va nje, od no-
sno od su stvo va žnih in for ma ci ja, uklju ču ju ći tu i in for mi sa nje o di jag no zi i pred-
lo že nim te ra pi ja ma, i lo še or ga ni zo van i ne funk ci o na lan zdrav stve ni si stem. Bez 
po treb nih in for ma ci ja u ta kvom zdrav stve nom si ste mu, oso ba sa di jag no zom 
kan ce ra ose ća se iz gu blje nom, a njen ose ćaj po vre đe no sti, bes po moć no sti, 
strah, bes i od su stvo kon tro le nad sop stve nim ži vo tom se još vi še po ja ča va ju.

Ono što po seb no ote ža va ži vot ovim oso ba ma je ste od su stvo je din stve-
nog si ste ma in for mi sa nja o svim de lo tvor nim me to da ma le če nja, ras po lo ži-
vim kod nas ali i u sve tu, o nus po ja va ma te ra pi ja i o ko ri snim na či ni ma odr ža-
va nja krv ne sli ke i dru gim vi do vi ma po dr ške or ga ni zmu da se od ne ga tiv nih 
efe ka ta tih te ra pi ja opo ra vi. Po seb no je ha o tič na si tu a ci ja u obla sti po nu de 
tzv. al ter na tiv nih na či na le če nja, či ji broj i agre siv nost po nu de zbu nju ju i ote-
ža va ju si tu a ci ju oso ba sa di jag no zom kan ce ra, ko je ne zna ju ko me da po klo ne 
ve ru a gr če vi to po ku ša va ju da na đu sve što im mo že bi ti od ko ri sti. U ta kvoj 
si tu a ci ji ne ka da su i na uda ru na dri le ka ra i pre va ra na ta.
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Si tu a ci ju u ko joj se na la ze ove oso be ote ža va i ne do sta tak pri stu pač nih 
in for ma ci ja o kon kret nim zdrav stve nim usta no va ma, le ka ri ma zva nič ne i tra-
di ci o nal ne me di ci ne re le vant nim za ove oso be, o pro ce du ra ma po stu pa nja i 
slič no. Lu ta nje kroz si stem zdrav stve ne za šti te i is cr plji va nje i gu blje nje dra go-
ce nog vre me na usled to ga, iako vik ti mi zu ju ći za sve obo le le oso be, po seb no 
te ško po ga đa upra vo oso be sa di jag no zom kan ce ra. Uz to, i sla ba vi dlji vost 
udru že nja gra đa na i uslu ga ko je ona nu de de lu je kao in di rek tan ob lik se kun-
dar ne vik ti mi za ci je.

Ozbi ljan pro blem pred sta vlja du go če ka nje u dr žav nim usta no va ma na 
sni ma nja, ana li ze i dru ge pro ce du re ko je su va žne za di jag no sti ku i eva lu a-
ci ju re zul ta ta pri me nje nih te ra pi ja, na jed noj stra ni, i vi so ke ce ne u pri vat nim 
usta no va ma na ko je su oso be sa di jag no zom kan ce ra ne mi nov no upu će ne, 
na dru goj. Na ža lost, oso be ko je ne ma ju nov ca da pla te sku pe uslu ge u pri vat-
nim usta no va ma, le ko ve ko ji ni su po kri ve ni zdrav stve nim osi gu ra njem i slič no, 
če sto mno go te že pro la ze kroz pro ces le če nja i opo rav ka. Gu blje nje vre me na 
če sto sma nju je i šan se za iz le če nje, i skra ću je vre me pre ži vlja va nja oso ba ko je 
ne ma ju nov ca.

Se kun dar na vik ti mi za ci ja na taj na čin do bi ja i kla snu di men zi ju i mo že 
bi ti od go vor na za ne jed na ko tre ti ra nje gra đa na sa istim ili slič nim pro ble-
mi ma. Kao i u sve tu, i kod nas obo lje va ju i bo ga ti i si ro ma šni, ali si ro ma šni lju-
di, po seb no u ma nje raz vi je nim ze mlja ma sa sla bim i neo r ga ni zo va nim si ste-
mom so ci jal ne i zdrav stve ne za šti te, po put na še, ima ju ma nje šan si da pre ži ve. 
U ži vo ti ma oso ba sa di jag no zom kan ce ra pre la ma se svo li ce mer je neo li be-
ral nog ka pi ta li zma: od uni šte nja pri ro de, sta vlja nja u pro met kan ce ro ge nih 
ma te ri ja i na me ta nja „kan ce ro ge nog sti la ži vo ta“, do eks pan zi je sku pe or gan-
ske hra ne i još sku pljih di je tet skih su ple me na ta i dru gih al ter na tiv nih na či na 
le če nja. Još je dan pa ra doks u ovoj obla sti je, da je do ne kih me di ka me na ta, 
ko ji mo gu bi ti od ko ri sti a jef ti ni su, te ško do ći. Oni su, na i me, su vi še jef ti ni da 
bi bi li pri zna ti kao le ko vi, od no sno pre po ru če ni kao ko ri sni od stra ne le ka ra. 
Na dru goj stra ni, pak, ne a de kvat no ure đen od nos iz me đu dr žav nih i pri vat-
nih zdrav stve nih usta no va u na šoj ze mlji, po seb no prak sa da le ka ri iz dr žav-
nih usta no va upu ću ju pa ci jen te na pri vat ne usta no ve ili im pre pi su ju le ko ve 
i di je tet ske su ple men te vo đe ni pre lič nom ko ri šću ne go in te re si ma pa ci jen ta, 
još je dan je va žan fak tor se kun dar ne vik ti mi za ci je oso ba sa di jag no zom kan-
ce ra. Ova kva si tu a ci ja, u ce li ni gle da no, de lu je dez o ri jen ti šu će i ote ža va zdrav-
stve nu, psi hič ku i ma te ri jal nu si tu a ci ju oso ba sa di jag no zom kan ce ra.
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Direktnasekundarnaviktimizacija

Naj če šći ob li ci di rekt ne se kun dar ne vik ti mi za ci je oso ba sa di jag no zom 
kan ce ra ob u hva ta ju sle de će: ne em pa tič nu i po vre đu ju ću ko mu ni ka ci ju, kao 
i na dru ge na či ne ne po dr ža va ju ći i ne a de kva tan od nos, okri vlja va nje i in si-
sti ra nje na od go vor no sti i pro me ni ži vot nih na vi ka obo le log, stig ma ti za ci ju, 
dis kri mi na ci ju i slič no. Ta ko, na pri mer, sa ža lje nje, upo tre ba iz ra za kao što su 
rak, agre siv na te ra pi ja i slič no, in si sti ra nje na pri ča nju o de ta lji ma bo le sti i te ra-
pi je, ri zi ci ma, nus po ja va ma i prog no za ma, pa čak i pre te ri va nje u in te re so-
va nju ka ko je oso ba sa da13, do ži vlja va ju se kao ve o ma po vre đu ju ći. Po seb no 
po vre đu ju ći ume da bu de ne sen zi bi lan na čin sa op šta va nja di jag no ze, od lu ke 
o te ra pi ji i (ne) ko mu ni ka ci ja kon zi li ju ma sa pa ci jen tom, kao i da va nje prog-
no za o du ži ni ži vo ta. Mno ge oso be sa di jag no zom kan ce ra na čin sa op šta va nja 
di jag no ze i-ili od lu ke o te ra pi ji upo re đu ju sa sa op šta va njem smrt ne pre su de. 
Knji žev ni ca Isi do ra Bje li ca ova ko opi su je svo je is ku stvo: „...To je ne što naj stra-
šni je od sve ga. Uve du vas u in va lid skim ko li ci ma pred le ka re ko ji vam uru če 
di jag no zu ko ja je smrt na pre su da i za jed no se slo že o va šem da ljem pro to ko lu 
dok im u oči ma ti tra onaj po gled ko ji se upu ću je ot pi sa ni ma... Da, da, oni su 
zdra vi i po ru ču ju pro to ko le za one ko ji ma spa sa ne ma...“ (Bje li ca, 2013:35).

U ovom po gle du mo že bi ti ilu stra tiv no i mo je is ku stvo. Na mo je pi ta nje 
kon zi li ju mu ka kav će he mi o te ra pi ja ima ti efe kat na moj sva ko dnev ni ži vot, 
do bi la sam sle de ći od go vor od dok tor ke-on ko lo ški nje: „To je ona ja ča he mi-
o te ra pi ja, u na ro du po zna ta kao cr ve na. Bi će vam mu ka, po vra ća će te, ot pa-
šće vam ko sa...“ Po re đe nja ra di, on ko log (mu ška rac) na pri vat noj kli ni ci kod 
ko jeg sam oti šla na kon to ga da se bo lje in fo r mi šem, i na rav no za to do sta pla-
ti la, re kao je sle de će: „Mo je pa ci jent ki nje, čak i one do sta sta ri je, do bro pod-
no se tu te ra pi ju. Po sto je le ko vi pro tiv muč ni ne i po vra ća nja ta ko da to ne će 
bi ti pro blem. Ot pa šće vam ko sa, ali će ka sni je po ra sti ja ča ne go ra ni je. Le pa 
ma ra ma ili pe ri ka bi će do bra za me na za to vre me“. Pr vi pri mer je od lič na ilu-
stra ci ja za se kun dar nu vik ti mi za ci ju a dru gi za osna žu ju ći efe kat da va nja pot-
pu nih in for ma ci ja na em pa ti čan na čin.

Mul ti fak tor ska uzroč nost kan ce ra, nje na ne do volj na is tra že nost i eko-
nom ski in te re si far ma ce ut skih i dru gih kor po ra ci ja, eli ta na vla sti, ali i kri mi nal-
nih gru pa, uklju ču ju ći tu i iz vr ši o ce eko lo škog kri mi na li te ta i dru ge po ve ze ne 
ob li ke kor po ra tiv nog i or ga ni zo va nog kri mi na li te ta, za ma glju ju dru štve nu 

13 Dobar primer za ovaj oblik sekundarne viktimizacije daje Zalad, 2007.
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od go vor nost za pre ven ci ju i efi ka sni je su zbi ja nje kan ce ra, pa sa mim tim i za 
pred u zi ma nje efi ka snih me ra za spre ča va nje vik ti mi za ci je ogrom nog bro ja 
lju di. Ta kva si tu a ci ja do ve la je do sva lji va nja pre ve li ke od go vor no sti na po je-
din ca ko ji je obo leo, pa ta ko i do nje go vog do dat nog, se kun dar nog, vik ti mi zi-
ra nja. Sa mo o kri vlja va nje, kao je dan od pr vih od go vo ra na di jag no zu, po ja ča va 
se okri vlja va njem od stra ne oko li ne i sva lji va njem te škog bre me na od go vor-
no sti za ozdra vlje nje, pre sve ga, na obo le lu oso bu, kroz ši ro ko ras pro stra nje ne 
sa ve te kao što su: da „sve do la zi iz gla ve“, da je naj va žni je pro me ni ti na čin 
gle da nja na ži vot, mi sli ti po zi tiv no, i dru ge slič ne „ča rob ne“ na či ne de lo va-
nja pro me na sti la ži vo ta i uti ca ja uma na te lo. Oso ba sa di jag no zom kan ce ra 
ta ko do bi ja stig mu i bi va dru štve no is klju če na (ot pi sa na) i dis kri mi ni sa na. Uz 
to, pred ra su de ko je su po sto ja le pre bo le sti pro iz vo de i sa mo stig ma ti za ci ju. 
Upra vo sto ga, stig ma ti za ci ja i sa mo stig ma ti za ci ja ima ju broj ne ne ga tiv ne 
po sle di ce, ka ko po obo le lu oso bu ta ko i po čla no ve nje ne po ro di ce i za jed-
ni cu u ce li ni. Stig ma uti če na od la ga nje tra že nja po mo ći i one mo gu ća va kva-
li te tan opo ra vak  (Bi je lac, Raj ko vić, 2015). Stig ma, ta ko đe, uti če i na raz li či te 
ob li ke dis kri mi na ci je (Wal ker, 2012).

Stig ma ti za ci ja, ne mi nov no, pro iz vo di ste re o ti pe. Oso ba sa di jag no zom 
kan ce ra po sma tra se kao „osu đe nik na smrt“, bez pra va na smeh, ra dost, le pe 
stva ri (Ser van-Schre in ber, 2010: 41). Oče ku je se da iz gle da lo še, da ne bri ne o 
svo joj spo lja šnjo sti, da bu de pa siv na i ne sreć na. Uko li ko iz gle da i/ili po stu pa 
dru ga či je (Za lad, 2007) - a ve li ki broj ovih oso ba, po seb no že na, se za ži vot, 
iz me đu osta log, bo ri sme hom, ak tiv no šću i le po tom – obič no bi va po sma-
tra na sa sum njom i ne ve ri com. Za to ih, ne ta ko ret ko, pra ti ose ćaj dru štve ne 
is klju če no sti, od no sno dru štve na izo lo va nost i sa mo i zo la ci ja.

Za klju čak

Kao što sam, na dam se, u ovom ra du po ka za la, ras po lo ži va sa zna nja uka-
zu ju na po tre bu una pre đe nja si ste ma in for mi sa nja i ade kvat ni jeg od no sa 
pre ma oso ba ma sa di jag no zom kan ce ra, kao i na neo p hod nost iz be ga va nja 
se kun dar ne vik ti mi za ci je, ka ko na in ter per so nal nom, ta ko i na struk tu ral nom 
ni vou. S tim u ve zi, neo p hod ne su i mno ge si stem ske pro me ne i me re ko je su 
do brim de lom de fi ni sa ne u na ci o nal nom pro gra mu Sr bi ja pro tiv ra ka14. 

14 Dostupno na: www.zdravlje.gov.rs/, stranici pristupljeno 23.9.2015.
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Si stem ska re še nja tre ba lo bi da ob u hva te: raz voj po u zda nih, ši ro ko 
do stup nih i oba ve znih me ra pre ven ci je (npr. oba ve zni skri ning, in for mi sa nje o 
svim ob li ci ma kan ce ra, pra će nje no vih do stig nu ća u me di ci ni i slič no); kam pa-
nje za po di za nje sve sti gra đa na o ri zi ci ma, zna ča ju pre ven ci je i ra nom ot kri va-
nju; me ra ma pre ven ci je i iz le či vo sti-dr ža nja pod kon tro lom ra znih vr sta kan-
ce ra (po put obe le ža va nja Me đu na rod nog i Na ci o nal nog da na bor be pro tiv 
ra ka doj ke); ukla nja nje „ber lin skog zi da“ iz me đu zva nič ne me di ci ne i al ter na-
tiv nih na či na le če nja, do no še nje stra te gi je nji ho ve sa rad nje u in te re su pa ci je-
na ta, kao i raz voj in te gra tiv nih pri stu pa i uvo đe nje re da u po nu di al ter na tiv-
nih sred sta va le če nja; raz voj, ve ća vi dlji vost i ši ro ka do stup nost svih me to da 
le če nja za ko je po sto je do ka zi da su de lo tvor ni; una pre đe nje si ste ma in for mi-
sa nja, ko or di na ci je i upu ći va nja; oba ve zne edu ka ci je struč nja ka ko ji do la ze u 
kon takt sa oso ba ma sa di jag no zom kan ce ra. 

Una pre đe nje si ste ma in for mi sa nja, pr ven stve no, tre ba da se od no si na lak 
pri stup in for ma ci ja ma o le če nju (kla sič nom i al ter na tiv nom), pre ven ci ji (obo-
lje va nja i po nov nog ja vlja nja bo le sti), o in sti tu ci ja ma, udru že nji ma i oso ba ma 
ko je mo gu pru ži ti po dr šku, kao i o efi ka snim me ra ma sa mo po mo ći (po zi tiv na 
afir ma ci ja, vi zu e li za ci ja, jo ga, tai ci, qi gong, me di ta ci ja, smeh i slič no). Neo p-
hod no je i us po sta vlja nje cen tra li zo va ne ba ze ko ri snih in for ma ci ja i nji ho va 
ši ro ka di stri bu ci ja. Uz to, po tre ban je efi ka san i funk ci o na lan si stem ko or di na-
ci je po sto je ćih ko ri snih slu žbi, kao i si stem upu ći va nja oso ba sa di jag no zom 
kan ce ra na njih.

Emo tiv na po dr ška i psi ho lo ška po moć tre ba lo bi da pod sti ču op ti mi zam, 
ak tiv no su o ča va nje s bo le šću i post tra u mat ski rast – za mi šlja nje po zi tiv nog 
is ho da i pro me ne – se be oja ča nu/og tra u mat skim is ku stvom (Frankl, 1994). 
Pri to me, mo ti va ci ja tre ba da bu de ono što je za kon kret nu oso bu osna žu-
ju će, a što ne mo ra nu žno bi ti su štin ska pro me na ži vot nog sti la ili pla no va. 
Za mno ge oso be sa di jag no zom kan ce ra na sta vak rad ne ak tiv no sti, ba vlje nja 
svo jim ho bi ji ma, re a li za ci ja pla ni ra nog pu to va nja ili na sta vak, za njih, va žnog 
pro jek ta ko ji su za po če li pre di jag no ze mo že bi ti da le ko ko ri sni je ne go dra-
stič na ži vot na pro me na.15 Šta vi še, dra stič na pro me na ra ni jih ci lje va i pla no va 

15 Na primer, na mene je izuzetno osnažujući efekat, u periodu nakon operacije i tokom prima-
nja hemioterapije, imao nastavak rada na pripremi za 13. godišnju konferenciju Evropskog  
udruženja za kriminologiju koja je održana u Budimpešti u septembru 2013. godine. Posebno 
osnažujuće je delovala  okolnost da sam veoma uspešno učestvovala u svim planiranim 
aktivnostima, uključujući, posebno, predsednički govor i njegovu temu koja je bila u duhu 
pozitivne kriminologije i viktimologije, a koji je kasnije i objavljen (Nikolić-Ristanović, 2014).
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mo že bi ti do ži vlje na kao de gra da ci ja i po raz, i ta ko ima ti ne ga tiv ni efe kat na 
opra vak i iz le če nje. Naj zad, ak ti vi zam oso ba sa di jag no zom kan ce ra, kao i kod 
žr ta va kri mi na li te ta, je po seb no de lo tvo ran. Ade kva tan pri stup oso ba ma sa 
di jag no zom kan ce ra bi, da kle, tre ba lo da se, pre sve ga, fo ku si ra na nji hov ak ti-
vi tet ume sto pa siv no sti, da ih tre ti ra kao pre ži ve le a ne kao žr tve – ukrat ko, 
tre ba ga ba zi ra ti na re zul ta ti ma is tra ži va nja iz obla sti po zi tiv ne psi ho lo gi je i 
vik ti mo lo gi je (Se lig man, 2008;  Jo seph. 2011; Ro nel, To ren, 2012).

Po sto je ća sa zna nja, osim spe ci fič no sti, po ka zu ju i do sta slič no sti u psi ho-
so ci jal nim po sle di ca ma ko je po ga đa ju oso be sa di jag no zom kan ce ra i žr tve 
kri mi na li te ta, kao i u nji ho vim po tre ba ma. Šta vi še, deo oso ba sa di jag no zom 
kan ce ra su i žr tve kri mi na li te ta. Upra vo sto ga, sma tram da je raz me na is ku-
sta va i sa rad nja iz me đu vik ti mo lo ga i psi ho-on ko lo ga ve o ma va žna za una-
pre đe nje za do vo lja va nja po tre ba obe gru pe, po seb no ve za no za in for mi sa nje 
i psi ho so ci jal nu po dr šku. Bi lo bi ide al no ako bi ta sa rad nja do ve la do ob je di-
nje nih i si ste ma ti zo va nih sa zna nja i prak tičnh mo de la ko ji bi bi li la ko do stup ni 
i od ko ri sti ka ko žr tva ma ta ko i pru ža o ci ma uslu ga po mo ći i po dr ške. Pri me na 
vik ti mo lo ških zna nja, u kom bi na ci ji sa zna nji ma o ka rak te ri sti ka ma osna žu ju će 
po dr ške pri la go đe ne spe ci fič nim po tre ba ma oso ba sa di jag no zom kan ce ra, 
mo gla bi bi ti od po seb ne ko ri sti za una pre đe nje po sto je ćih i raz voj no vih 
me ha ni za ma (sa mo)po mo ći i po dr ške ovim oso ba ma. 
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Persons with Cancer Diagnosis as Victims/Survivors: Patterns of 
Victimization, Empowering Support and Posttraumatic Growth

The paper deals with the analyses of primary and secondary victimisation 
patterns to which cancer diagnosed persons are exposed, as well as an analyses of 
their needs and the adequacy of the support they receive from persons from their 
close surrounding, from professionals as well as from state institutions and nongo-
vernmental organizations. The main aim of the paper is to examine applicability of 
basic victimological concepts such as the notion of victim-survivor, victimization, 
victim needs, agency v. passivity, self help, social support, posttraumatic disorder/
growth, to the experiences of persons with cancer diagnosis. Consequently the 
experiences of persons with cancer diagnosis are compared with the experiences of 
crime victims. On the basis of  this analyses, recommendations regarding the possi-
ble exchange of experiences and unification of knowledge about crime victims’ and 
cancer diagnosed persons’ needs, as the basis for the  improvement of existing and 
the development of new mechanisms of support and (self) help beneficial for both 
groups are presented.  

Keywords: persons with cancer diagnosis, victimisation, victims, survivors, sup-
port, posttraumatic growth.


